
第一章：统计案例

一.选择题
1. 炼钢时钢水的含碳量与冶炼时间有(         )

A.确定性关系        B.相关关系[image: image57.png]&% R
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   C.函数关系          D.无任何关系

2.下列说法正确的有(   )

  ①回归方程[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




适用于一切样本和总体。     ②回归方程一般都有时间性。③样本取值的范围会影响回归方程的适用范围。④回归方程得到的预报值是预报变量的精确值。

A. ①②             B. ②③             

C. ③④             D. ①③
3.下列结论正确的是(    )

  ①函数关系是一种确定性关系；     ②相关关系是一种非确定性关系

  ③回归分析是对具有函数关系的两个变量进行统计分析的一种方法

  ④回归分析是对具有相关关系的两个变量进行统计分析的一种常用方法。

A. ①②            B. ①②③         

C. ①②④          D. ①②③④

4. 设有一个回归方程为y=2-2.5x,则变量x增加一个单位时（       ）

A.y平均增加2.5个单位   B.[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




y平均增加2个单位

C.y平均减少2.5个单位   D.y平均减少2个单位

5.已知回归直线的斜率的估计值是1.23，样本点的中心为(4，5)，则回归直线的方程是(   )

  A.[image: image4.wmf]y

Ù

=1.23x＋4      B. [image: image5.wmf]y

Ù

=1.23x+5      

C. [image: image6.wmf]y

Ù

=1.23x+0.08     D. [image: image7.wmf]y

Ù

=0.08x+1.23

6. 已知x与y之间的一组数据：
	x
	0
	1
	2
	3

	y[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	1
	3
	5
	7


则y与x的线性回归方程为y=bx+a必过（       ）

A.（2，2）点          B.（1.5，0）点   [来源:Z&xx&k.Com]
C.（1，2）点          D.（1.5，4）点

7. 在三维柱形图中，主对角线上两个柱形高度的乘积与副对角线上的两个柱形的高度的乘积相差越大两个变量有关系的可能性就（     ）

A. 越大            B.越小          

C.无法判断         D. 以上都不对

8.身高与体重有关系可以用（     ）分析来分析

A.殘差           B.回归          

C.二维条形图     D.独立检验

9. 设两个变量x和y之间具有线性相关关系，它们的相关系数是r，y关于x的回归直线的斜率是b，纵截距是a，那么必有（   ）                                           

A. b与r的符号相同      B. a与r的符号相同

C. b与r的相反          D. a与r的符号相反

10. 为研究变量[image: image9.wmf]x

和[image: image10.wmf]y

的线性相关性，甲、乙二人分别作了研究，利用线性回归方法得到回归直线方程[image: image11.wmf]1

l

和[image: image12.wmf]2

l

，两人计算知[image: image13.wmf]x

相同，[image: image14.wmf]y

也相同，下列正确的是(   )

A. [image: image15.wmf]1

l

与[image: image16.wmf]2

l

重合          B. [image: image17.wmf]1

l

与[image: image18.wmf]2

l

一定平行                     [来源:Zxxk.Com]
C. [image: image19.wmf]1

l

与[image: image20.wmf]2

l

相交于点[image: image21.wmf])

,
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D. 无法判断[image: image22.wmf]1

l

和[image: image23.wmf]2

l

是否相交

11. 考察棉花种子经过处理跟生病之间的关系得到如下表数据：

	
	种子处理
	种子未处理
	合计

	得病
	32
	101
	133

	不得病
	61
	213
	274

	合计
	93
	314
	407


根据以上数据，则(   [image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 )

A.种子经过处理跟是否生病有关                     B. 种子经过处理跟是否生病无关

C.种子是否经过处理决定是否生病        [image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




           D. 以上都是错误的

12.变量[image: image26.wmf]x

与[image: image27.wmf]y

具有线性相关关系，当[image: image28.wmf]x

取值16,14,12,8时，通过观测得到[image: image29.wmf]y

的值分别为11,9，8,5，若在实际问题中，[image: image30.wmf]y

的预报最大取值是10，则[image: image31.wmf]x

的最大取值不能超过(   )

A.16     B.17       C.15         D.12

二.填空题
13 .有下列关系：（1）人的年龄与他（她）拥有的财富之间的关系；（2）曲线上的点与该点的坐标之间的关系；（3）苹果的产量与气候之间的关系；（4）森林中的同一种树木，其断面直径与高度之间的关系；（5）学生与他（她）的学号之间的关系，其中有相关关系的是                          

14. 归直线方程为y=0.5x-0.81，则x=25时，y的估计值为               
15[image: image32.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




. 在两个变量的回归分析中，作散[image: image33.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




点图的目的是___[image: image34.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




___________________________
16. 许多因素都会影响贫穷，教育也许是其中之一，在研究这两个因素的关系时收集了美国50个州的成年人受过9年或更少教育的百分比([image: image35.wmf]x

)和收入低于官方规定的贫困线的人数占本州人数的百分比([image: image36.wmf]y

)的数据，建立的回归直线方程如下[image: image37.wmf]ˆ

0.84.6

yx

=+

，斜率的估计等于0.8说明                                                       [image: image38.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




              ，成年人受过9年或更少教育的百分比([image: image39.wmf]x

)和收入低于官方的贫困线的人数占本州人数的百分比([image: image40.wmf]y

)之间的相关系数              (填充“大于0”或“小于0”)
三.解答题
17. 在回归分析中，通过模型由解释变量计算预报变量时，应注意什么问题？

18.若[image: image41.wmf])

10

1

(

,

15

3

1

£

£

=

+

=

i

iy

y

i

x

i

i

,

求[image: image42.wmf].

,

y

x


19.某企业为考察生产同一种产品的甲、乙两条生产线的产品合格率，同时各抽取100件产品，检验后得到如下联表：

生[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




产线与产品合格率列联表

	
	合格
	不合格
	总计

	甲线
	97
	3
	100

	乙线
	95
	5
	100

	总计
	192
	8
	200


请问甲、乙两线生产的产品合格率在多大程度上有关系？

20.为了研究某种细菌随时间x变化，繁殖的个数，收集数据如下：

	天数x/天
	 1
	 2
	 3
	4
	 5
	6

	繁殖个数y/个
	 6
	 12
	 25
	 49
	  95
	190


用天数作解释变量，繁殖个数[image: image44.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




作预报变量，作出这些数据的散点图

描述解释变量与预报变量之间的关系

计算残差、相关指数R2.

[来源:Z&xx&k.Com]
[来源:Zxxk.Com]
本章测试答案

1~5 BBCCC  6~10 DABAC 11~12 BC

13.（1）（3）（4）   14. 11.69

15. (1)判断两变量是否线性相关      

(2)判断两变量更近似于什么函数关系
16.  一个地区受过9年或更少教育的百分比每增加1%，收入低于官方规定的贫困线的人数占本州人数的百分比将增加0.8%左右
    大于0
17. 答：应注[image: image45.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




意：(1)回归模型只适用于所研究的总体。(2)回归方程具有时效性。(3)样本的取值范围影响回[image: image46.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




归方程的适用范围。(4)预报值是预报变量可能取值的平均值。
18.解析:

[来源:学科网ZXXK]
19. 甲乙生产的产品合格率有关的可能是50%
20.

(1)略

(2)由散点图看出样本点分布在一条指数函数y=[image: image47.wmf]2

Cx
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的周围，于是令Z=lny,则

	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Z
	1.79
	2.48
	3.22
	3.89
	4.55
	5.25


由计数器算得[image: image48.wmf]ˆ

Z=0.69X1.112

+

  则有[image: image49.wmf]0.69x1.112

ˆ

y=e

+


(3)
	[image: image50.wmf]ˆ
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	6.06
	12.09
	24.09
	48[image: image51.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




.04
	95.77
	190.9

	y
	6
	12
	25
	49
	95
	190
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=25553.3  R2=1-[image: image56.wmf]3.1643

25553.3

=0.9999

即解释变量天数对预报变量繁殖细菌得个数解释了99.99%.
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